

# 陕西公路行业探索路产保护新模式

文 / 杨涛 杜斌

为切实维护路产路权,加快建立路产保护工作机制,省公路局自2019年开始谋划,从两个方面积极开展路产保护工作机制构建。在省交通运输厅的大力支持和各市积极配合下,省公路局挖掘和培育了汉中宁强路产保护经验、安康石泉“123”路警联动经验以及汉中城固路域环境治理经验,为构建适应我省实际的路产保护工作机制奠定了坚实基础。

一方面,自上而下,研究制定公路路产保护制度规定,研究起草《公路路产保护规范》地方标准,已提交省市场监督管理局审核发布,旨在明确路产保护是什么、干什么、怎么干。另一方面,自下而上,鼓励各市结合改革实际,探索和培育路产保护工作新措施新经验,总结凝练提高后在全省推广,旨在使新构建的路产保护工作机制更接地气、更好运行、更有成效。

**全省公路行业路产保护工作机制探索(一):宁强公路段路产保护经验**

综合执法改革以来,汉中市公路局以“打造智慧交通、建设美丽公路,提升品质服务”为主线,不断探索和创新路产保护新机制新模式,提出了“举旗亮牌、全员护路、科技助力、超限破题、规范创建、协同联动”的路产保护工作原则,率先在宁强启动路产保护改革试点工作。

**亮点一:设立路产保护服务大厅**。申请开设了公路损坏(补)偿费专户,以移动支付二维码方式开展路产损坏追赔。

**亮点二:协调汉中市交通综合执法支队宁强大队进驻公路段**。加强公路保护工作协同联动,实行路政违法案件“双报

告”立案制度,累计向宁强执法大队移送涉路违法案件43起,全部得到处理,并及时反馈。

**亮点三:成立路产保护工作队**。宁强公路段在全段选聘路产保护兼职人员和协管员,实现辖养路段路产保护工作全覆盖。

**亮点四:建设路产保护监控中心**。探索“科技护路”,通过远程视频监控,对路面抛洒污染、损坏路产等行为进行抓拍取证,形成监控、监管、监督为一体的联合管控模式,提升路损案件的查处率。

宁强路产保护工作经验的形成,取决于坚实的制度保障。结合当前路产保护工作面临的新形势、新挑战,汉中市公路局成立了干线公路路产保护领导小组,研究制定了《公路赔(补)偿办法及奖励预算管理办法(试行)》《路产保护人员行为规范》,修订完善了《干线公路损坏赔偿、占用补偿收费标准》等工作制度。联合汉中市交通运输综合执法支队修订了《干线公路路产保护与路政执法协同联动暂行规定》,进一步明晰了路产保护、交通综合执法工作协作机制和职能边界。

为稳固和提升宁强路产保护工作经验,汉中市公路局联合宁强县人民政府、汉中市交警支队、汉中市交通运输综合执法支队召开干线公路路地路警路政四方联席会议,进一步总结和完善宁强路产保护工作经验,为全市推广宁强经验吹响号角。

**全省公路行业路产保护工作机制探索(二):石泉公路段“123”路警联动经验**

210国道石泉县城至曾溪段为三级公路,坡陡弯急,辖区砂石料资源丰富,13公

里的公路两侧曾分布着多家砂石料厂,短途超限运输现象频繁,危化品车辆往返较多。综合执法改革后,石泉公路段紧紧抓住全市普通干线公路“123”路警联动联控机制契机,充分发挥路警双方管理资源共享优势,合力推动路产保护工作效能不断提升。

“123”路警联动联控机制,是以公路高质量发展为主题,紧扣改革发展和安全稳定两个大局,围绕保护路产和维护路权的中心目标,按照“统一管理、分工负责、协调配合”的原则,由安康市公路局、交通综合执法支队以及交警支队建立的“一路三方”联动协作机制,旨在通过路面联合巡查和全视频巡查管控两种模式,开展常态化路面巡查,道路安全隐患排查治理、交通事故和突发事件处置三项工作,目的是促进路产保护、交通综合执法、公安交警三部门形成合力,最大限度保障国省干线公路安全畅通。

根据“123”路警联动联控机制,石泉公路段与石泉县公安局交警部门在210国道甘塘湾服务区建立路警联动检查点。石泉公路段路产保护队协同交通综合执法人员,联合交警部门进行24小时值守,依法治理违法超限运输乱象,不断强化危化品车辆管控。工作中,交警人员对车辆进行引导和检查,交通综合执法人员和路产保护人员利用流动检测设备对货车实施称重,现场将违法车辆移交交警部门处理。两年来,该路段无一起因超限超载引起的交通事故,无一起危化品泄漏污染事件发生。

**全省公路行业路产保护工作机制探索(三):城固公路段路域环境治理经验**

路域环境治理是一项需要属地政府支持,多部门联动,久久为功的工作。去年以来,城固公路段以落实汉中市创建全国文明城市专班办公室等七部门出台的《加快公路路域环境治理强化全国文明城市创建专项行动方案》为抓手,按照“政府牵头、部门联动、多方合力,综合治理”的原则,紧盯公路“十乱”问题,不断充实和完善路域环境综合治理机制和治理措施,路域环境综合治理水平进一步得到提升。

**亮点一:与镇政府签订路域环境共治共管协议**,明确过村镇公路两侧环境整治、绿化管护以及垃圾清运路地主体责任。

**亮点二:开展公路全线联合巡查**。路产保护队、交通综合执法人员、养护生产人员每天对全线进行巡查,采取上门宣讲、媒体曝光等方式引导群众树立路域环境保护意识,并将发现的问题反馈属地政府及时解决。

**亮点三:与道路货运车辆及所属货运企业签订合法运输安全承诺书**。联合属地政府深入运输企业、砂石场等源头,开展公路防抛洒、防污染宣贯。在易污染路段安装抓拍摄像头,解决夜间抛洒污染取证难题。

城固公路段与沿线政府开展路域环境共治共管以来,沿线群众爱路护路意识明显增强,路域环境显著提升,公路路产路权得到更好保护,为建设108国道陕南交通旅游山水画卷和交通强国示范工程提供了坚实保障。

## 新闻直通车



### 华阴公路段开展消防安全应急演练

12月4日,渭南市公路局华阴管理段组织开展消防安全应急演练活动。演练模拟段机关办公楼发生火情,随着警报声响起,全体干部职工在各楼层负责人指导下,用折叠好的八层湿毛巾捂住口、鼻,手扶墙壁和栏杆,低姿弯腰快速撤离到大门西侧安全位置集合。各股室负责人清点并确认到达人员无遗漏,段负责人总结了模拟逃生中存在的问题和注意事项,进一步提升了全段干部职工的消防安全意识和应急逃生自救能力。

文 / 图 安华峰 吴花蕊

### 渭南公路局召开四季度安全生产视频会

陕文讯 11月30日,渭南市公路局召开第四季度安全生产视频调度会议。局领导、各科室负责人、局属各单位班子成员、中层及安全员参加了会议。

会上组织学习了习近平总书记对山西吕梁永聚煤矿一办公楼火灾事故作出的重要指示及省交通运输厅关于切实做好当前安全稳定工作的通知;对全局冬季安全生产、公路养管和应急工作进行了安排部署;高新区、华阴、澄城、白水管理段围绕冬季安全生产风险排查管控、隐患排查整治、防滑保畅、应急演练等工作做了表态发言。会议要求聚焦重点,围绕专项活动,紧盯重点路段,“以雪为令、以冰为令”抓好公路清雪除冰防滑保畅各项工作。加强值班值守,与交警、应急、气象等部门联勤联动、信息互联互通共享,形成工作合力,进一步提高快速处突能力,保障普通国省干线公路安全畅通。

(许百丰 王彬)

### 靖富分公司组织窨井设施安全专项排查

陕文讯 为深入推进重大事故隐患专项排查整治2023行动,及时防范化解各类风险隐患,日前,靖富分公司扎实开展窨井设施安全专项排查和整治工作。

该分公司组织人员围绕排查整治工作重点,结合窨井盖缺失、破损变形、松动错位、凹凸不平、缺乏防坠安全装置等各类安全隐患开展专项排查,对排查的隐患建立隐患台账,制定整改措施,明确整改责任人,消除安全隐患。分公司领导班子成员深入基层对活动开展情况进行督导检查,对排查出的安全隐患及整治工作进行了解和检查,及时解决整治工作中存在的难点问题,确保隐患得到整治。此次排查共发现窨井类问题30处,已全部完成整改。

(惠晓龙)

### 蓝田交通局专项整治客运车辆违规运营

陕文讯 为有效遏制道路旅客运输安全事故发生,进一步规范客运市场秩序,有效净化交通环境,12月1日,蓝田县交通运输局、蓝田县交通运输综合执法大队、蓝田县公安局交通管理大队在辖区范围内联合开展客运车辆违规运营专项整治行动。

此次行动共出动执法人员11人次,执法车辆4辆次,检查客运车辆20余辆。执法人员分别于县城周边及客车上下乘客聚集处,对班线客车进行检查。对发现的客车未定期维护、乘客未系安全带、个别客车存在超载现象等违规现象及时予以纠正,责令立即整改。同时向司乘面对面进行安全知识宣传教育,使广大驾驶员遵守交通法规,确保安全驾驶,保障人民群众生命财产安全。

(王大卫)

8月10日,丁某某驾驶豫牌照重型半挂牵引车,途径关中环线长安段(107省道K117+100上行侧)时,因操作失误发生交通事故,所幸无人员伤亡。

接到报案信息后,长安公路段路产保护人员迅速赶赴事故现场,协同交警部门现场处置,并进行取证,经勘查,事故造成警桩、路沿石和绿化苗木等路产损坏。

车主得到路产损坏赔偿通知后,便以联系保险公司为由,不再配合事故赔偿处理。经过多次沟通无效后,路产保护人员辗转联系交警部门出具了事故责任认定书,经过30多次与事故责任方投保保险公司电话和上门对接,保险公司最终同意核定路产损失,并对事故造成的路产损失8975元全额进行了赔偿。该路产损案件正式办结完毕,历时3个多月。文 / 刘涛

锲而不舍  
长安公路段追回路产损失

## 永乐东收费站开展货车积分制试点推广活动



日前,西安外环分公司永乐东收费站员工深入收费车道和加油站等区域开展货车积分制活动“地毯式”推

广宣传,向货车车主宣传讲解陕易通、货车积分的操作流程和兑换流程,打消车主顾虑。除此之外,还安排专人

手把手教导车主步骤流程、兑换好礼方式方法,确保此次推广活动做得更细、更实、更贴心。文 / 图 梁翠

## 倾心守护平安线 巡查路上故事多

有这样一群人,他们不分天寒地冻、三伏春夏,不分黑夜白天、节假日,始终坚守岗位,默默无闻,用实际行动践行着陕西交控绥定人的责任与担当,为了维护所辖路段路产路权、保障道路安全畅通,他们付出了比别人更多的辛劳。

### ◆ 货车起火时的“消防员”

3月23日11时57分,接监控中心通知,青银高速绥定段下行K1302处附近有车辆着火。接到通知后,靖边安全路产巡查人员迅速赶往现场查看。到达现场时,现场

已白烟滚滚,一辆鲁牌红色六轴重型半挂牵引车正在自燃,由于该路段过往车辆较多,若不及时处理,极易引起更严重的安全事故。面对险情,巡查人员迅速研判,分工协作,设置安全区域,疏导交通,并联系消防救援,同时,使用随车灭火工具,借用附近大型货车车载水箱的水冲入火场控制火势。经过三十多分钟的扑救,明火被扑灭,无人员伤亡。

### ◆ 货物散落时的“搬运工”

5月1日18时45分,一运载牛奶的货运车途径靖边管理所辖区时,因货物捆绑不牢,导致货物散落到高速公路行车道和应急车道内,过往车辆纷纷避让。巡查人员到达现场后,发现因应急车道和行车道

内散落货物,仅快车道可以通行,加之临近夜间,视线不佳,存在极大安全隐患。见此情形,巡查人员立即在后方设置警示标志,摆放安全锥桶,并安排人员在后方警示。同时,巡查员临时当起了货物“搬运工”,抓紧时间将货物重新装回货车上,及时消除交通安全隐患。现场清理完毕后,驾驶人将车上剩余货物重新加固后,驶离现场。

### ◆ 车辆爆胎时的“汽修工”

8月8日,巡查员巡查至至上行K1259+400处时,发现一辆小型轿车打着双闪灯停靠在应急车道,巡查人员立即上前查看。据了解,该车驾驶员是一名高校老师,带着4名在校大学生到银川某高校去研学,在驾驶途中突然爆胎,由于工具

齐全,无法更换。巡查人员立即在车辆后方安全位置摆放安全警示标志,并安排专人指挥后方来车注意减速慢行,随后从巡查车上取出修理工具,经过十几天的努力,轮胎顺利更换,随车人员连连道谢。9月1日,司乘专程送来一面锦旗,上面用鎏金大字写着“用真情做实事,用爱心暖民心”,表达了对巡查人员的感激之情。

### ◆ 救助流浪者的“贴心人”

10月1日10时45分,巡查员

文 / 马瑜

## 石泉管理所 冬季养护不降温

进入冬季,白泉分公司石泉管理所联合多部门采取错时段昼夜巡查方式,对辖区长大纵坡、易结冰、团雾路段及急弯陡坡货车喷淋现象进行排查,并对辖区易发生团雾的历史数据、事故等情况进行深入分析,确定辖区团雾多发路段、时段,建立完善团雾多发路段整治台账。在安全保通的基础上,增设警示桶及夜神灯等安全设施,同时联合高交、路政七大队加强涉路施工监管,强化桥隧、高边坡、临江临河、高空作业等施工现场的安全监管力度,做到早发现早制止,消除各类安全隐患。

文 / 图 吴振宇

